



1927年11月28日，湘赣边界的第一个红色政权——茶陵县工农兵政府正式建立。



茶陵县工农兵政府时期军队的行装。

开创井冈山政权之先河

地处湘赣要冲的茶陵县，是井冈山的西部屏障。1927年11月18日，工农革命军主力近500人在团长陈皓等率领下，胜利攻占茶陵县城。陈皓等领导人完全按旧政府一套制度行事，部队所需经费仍由商会摊派。毛泽东得知后，当即写信严厉批评陈皓等人的错误，指示成立工农兵政府，发动群众开展革命斗争。11月28日，正式建立了湘赣边界的第一个红色政权——茶陵县工农兵政府。

茶陵县工农兵政府的建立，是毛泽东武装夺取政权理论的尝试，开创了井冈山根据地建立革命政权的先河，为边界革命政权建设积累了初步经验。随后在根据地各县建立的红色政权，都沿用了工农兵政府这一名称。

“工农兵”组建第一个红色政权

细雨蒙蒙，流水潺潺。我们沿着茶陵洙江河畔，走进了茶陵县工农兵政府旧址。朦胧的视线里，静默的宅子像一位历经沧桑的老者，无声述说那一页永不能忘的红色历史。

茶陵是井冈山西边的门户与屏障，是井冈山六县中最大的县，地域宽、经济实力强、土豪也多，是井冈山信息来源和物资供给的主要通道。1927年10月21日，受毛泽东指派，时任井冈山前委委员、团党代表的宛希先，率工农革命军首次攻占茶陵城，史称“一打茶陵城”。11月18日，工农革命军再次攻占茶陵城，史称“二打茶陵城”。

工农兵组成新政府

根据两打茶陵的经验，毛泽东总结出工农革命军“三大任务”，即打仗消灭敌人；打土豪筹款子；组织武装群众，帮助群众建立政权。进一步明确了工农革命军的任务。

第二次攻克茶陵城后，由于工农革命军没有管理一个县的思想准备和实践经验，仍然沿用“茶陵县政府”这块牌子，加上第一军第一师第一团团团长陈皓自作主张，实行单纯的军事观点，又与副团长徐恕沉湎于享乐腐化，不去发动群众，每天只停留在“三操两讲二点名”，致使新成立的政府仍然是一个换汤不换药的县衙门，群众对此大失所望。

党代表宛希先目睹种种弊端以及陈皓等人的所作所为，非常忧虑，于是写信汇报了毛泽东。毛泽东回信说：由部队派县长是不对的，我们不能按照国民党那一套办，我们要成立自己的工农兵政府。宛希先接到指示后，积极开展茶陵县工农兵政府的筹备工作，从工会、农会、士兵中民主推选谭震林、李炳荣、陈士渠三位代表，谭震林任工农兵政府主席。由此成立了第一个红色政权——茶陵县工农兵政府，下设民政、财经、青工、妇女等部门。

“湖口挽澜”拯救红军

1927年12月中旬，心怀不满的陈皓强令部队南撤，意在投靠国民党第13军军长方鼎英。28日，陈皓部队行至浣溪圩，队伍由后向前传达“毛委员来了，命令部队回湖口”的命令。原来毛泽东事先已洞察陈皓等人叛变的意图，专程从井冈山赶往茶陵。当晚，毛泽东在茶陵县湖口镇福林寿宇召开营以上干部紧急会议，宛希先、张子清等人义正辞严揭露了陈皓一伙叛变投敌的阴谋。在事实面前，陈皓一伙只得认罪。毛泽东果断将陈皓一伙叛徒逮捕（后在碧市将其处决）。极端危急关头，毛泽东挽救了年幼的工农红军，史称“湖口挽澜”。

毛泽东湖口挽澜，是党史和军史上一次重大事件，非常成功地在党内军内进行了第一次肃反，在极端危急的时刻挽救壮大了工农革命军。

“将军县”走出25名开国将军

茶陵是红色摇篮，作为井冈山根据地6县之一，5万多优秀儿女为中国革命的胜利和新中国的诞生献出了宝贵的生命。

茶陵县被追认在册的革命烈士达5000余名，有共和国开国将军25位，是全国著名的“将军县”。毛泽东也对茶陵念念不忘，他曾多次称赞茶陵籍老红军：“茶陵的同志很勇敢，很会打仗，茶陵牛嘛！”

一方水土养一方人，一方山水造就一方人。钟灵毓秀的山水铸就了茶陵人独有的灵性。他们“农勤于耕，士勤于学”。元代李祁在《学校记》中称：“茶陵学校于湖南为盛”，宋代居湖南第三、元代居第二、清代居首位。自唐至清，中进士者百廿七人，遥居湘各郡县之首。”

现任茶陵县委书记毛朝晖评价茶陵人肯吃苦、能力强。他说，只要你把道理讲清楚，让他们明白前进的方向，他们一定会干出一番成绩。



全国著名的“将军县”——茶陵县。被追认在册的革命烈士达5000余名，共和国开国将军25位。

红色故事

“父亲终于和革命同志葬在一起了”

在茶陵县工农兵政府旧址，我们见到了烈士李炳荣的儿子李匡世。李匡世今年已经86岁，耳聪目明，身体矫健。

李炳荣牺牲时，李匡世才2岁多。关于父亲的革命故事，都是从母亲谭世秀口中得知的。李炳荣是土生土长的茶陵下东乡人，1926年加入中国共产党。1928年夏天，李炳荣被国民党抓获。狱中，他曾用石头写下鲁迅的两句诗“寄意寒星荃不察，我以我血荐轩辕。”以示决心。同年9月6日，李炳荣被反动派杀害在茶陵城外的东门洲上。

“是母亲谭世秀冒着生命危险抢回了

父亲的尸骨，埋在自家菜地里。由于种种原因，父亲的遗骸一直没有被作为烈士妥善安葬。”李匡世回忆，1960年，因农业园田化，父亲的遗骸被迁往祖坟。1970年，又因下东茶场扩园被迁往碧洞山。2008年11月，正值茶陵县工农兵政府成立81周年之际，茶陵县委县政府出资将李炳荣的坟墓迁至茶陵烈士陵园，并将其部分遗物陈列在工农兵政府旧址。

“父亲终于和其他的革命同志葬在一起了，我也了了一桩心愿。”李匡世说。

■本版撰文 记者 胡抒雯
本版摄影 记者 李丹

记者手记

可敬的铁牛精神

在茶陵追寻红色足迹，有缘一见茶陵铁牛。在茶陵县城南古城墙外洙江岸边，铁牛昂首而卧，凝视洙水，栩栩如生。铁牛自1228年—1233年建造后，至今已有700余年的历史，虽日晒雨淋，却浑身不锈不蚀，锃光瓦亮。铁牛象征坚贞、忠义、勇敢、勤劳，也是茶陵人精神面貌的真实写照。

井冈山时期，茶陵老百姓出钱出力出粮，为根据地的巩固、壮大作出了极大贡献。在湘赣边界的斗争中，时任湘赣边界苏维埃主席的谭余保和段焕竞等历经千辛万苦，坚持长达10年的游击战争。时任茶安酃永边区书记的陈梅连，被敌人将其双耳、双手和肩胛骨用铁丝穿住，关在笼子里示众，英勇不屈直至壮烈牺牲，他一家8口被国民党反动派杀害，成为满门英烈。茶陵人的铁牛精神，由此可见一斑。

正是这种可贵的铁牛精神，第一个红色政权才得以在茶陵建立。可以预言，凭着可贵的铁牛精神，茶陵人民一定会不断开创属于自己的美好生活。

西芹降压素绿色降压

降血压只选对的不选贵的

西芹降压素胶囊是在长白山的野生西芹中提取西芹素，依据国际心脑血管病研究中心的科学理论，是国家十五科技攻关重点项目。它的突出特点是功效显著，对降血压、降血脂、降血糖有很好的效果，并保证纯植物绿色降压，没有任何副作用，安全有保障。

西药降压 = 慢性自杀

众所周知，西药是通过强行扩张血管来达到降压的目的，长期使用会产生依赖和毒副作用。出现恶心、头晕失眠，心跳加快，损坏心脏功能。其毒性破坏肝功能，导致阳痿、早泄，甚至危及生命。

凡电话订购者另有惊喜！

降压热线：0731-86649310

凡一次购买30盒者，将免费赠送价值298元的降压手表一块
专家提示：服用2疗程后，血压可稳定在120-80。服用前请咨询专家确认服用量。★请各位患者到以下指定药店购买，以防假冒！

原价：38元/盒

特惠价：19.8元/盒

买10送5
买20送20
买30送30
5月21日-5月25日
购买每盒相当于9.9元赠品与
买品相同

地址：平和堂药号(五一、东塘)店 火车站楚明堂大药房(楚云饭店旁) 东塘楚仁堂大药房 王府井楚仁堂大药房(王府井负一楼) 南门口好又多药店 火车站仁寿堂大药房 湘春路楚济堂大药房(中医医院旁) 河西楚济堂大药房(枫林宾馆旁) 河西通程新一佳药店 汽车西站康寿大药房 新开铺康寿大药房(新一佳一楼) 株洲：平和堂药号(火车站家乐福旁边) 湘潭：基建营福顺昌药房(步步高对面) 市内免邮送货到外埠货到付款